

# 特别报道

## 智能配电网示范项目 + 直流背靠背工程 广州电力行业再添“重器”

近日，南方电网广东广州供电局人工智能与数字经济试验区智能配电网示范项目圆满收官，琶洲总部商务区将实现全年零停电。

明年3月，大湾区中通道直流背靠背工程计划建成投产，未来广东因电力激增可能引起的大面积停电风险大大降低，“双碳”目标再添助力。

近年来，广州供电局坚持人民至上的理念，积极融入粤港澳大湾区建设浪潮中，不断增加电力投入，建设智能、安全、可靠、绿色、高效的电网，为大湾区发展注入源源不断的电力支持。随着电力行业一个又一个“国之重器”的建成，人民用电的幸福感、安全感与获得感将大大增强。

■文/ 王彤 黎颖仪 陈星燃

### 人工智能与数字经济试验区智能配电网示范项目圆满收官 未来，琶洲总部商务区全年都不会停电

广州在“十四五”规划中提出，要将人工智能与数字经济、城市更新作为城市发展的“双引擎”。琶洲作为广东省重点打造的创新平台、广州市科技创新轴的关键节点，是广州人工智能与数字经济试验区的核心部分，被赋予了更高的期望。

在琶洲总部商务区，云集了多个互联网商务巨头的总部，唯品会就是其中之一。在唯品会总部大楼的配电房，状似超市存取柜的金属小箱子上亮着两点小红光。它们是智能传感器，不久前刚刚搬到这里居住，职责是充当电房原来设备的“保安”。当电力运行出现故障时，智能传感器能快速监测同步报警，支持线路实现自动愈合，让办公大楼自主恢复光明。

唯品会外，琶洲总部商务区所有的企业大楼，阿里巴巴、小米、TCL、鼎尚等，配电房里都安装了传感器，实现房内设备状态监测、环境实时监控、行为安全防控。有了它们，琶洲总部商务区的平均停电时间由每年平均1.8分钟降至0。

### 新使命 新期许 一流城市打造一流配电网

1.8分钟，一通电话还未打完，老广的茶杯还没洗好，空调便又自行吹起了冷气。为了解决这1.8分钟，电力部门投入了不少资金。电力是各类型产业发展的先行官，一流城市需要一流配电网。

将企业自身的发展与广州经济社会发展的大蓝图绑定，是广州供电局持续探索的课题。围绕数字化转型的目标，该局在琶洲规划建设人工智能与数字经济试验区智能配电网

示范项目，该项目共87项，涵盖智能电房、智能台区、自动化改造、城中村调荷、光纤通信、智能管廊等六大类别。

6月，智能配电网示范项目的最后一个工程广州海珠区智能管廊项目投产送电，配网7项关键指标实现100%，这标志着广州供电局人工智能与数字经济试验区智能配电网示范项目圆满收官，琶洲总部商务区将迎来全年零停电的一流体验。

### 有困难 有办法 多方合力攻克建设难关

“工期短、任务重、物资缺、疫情来，重重困难并没有打倒我们。”回顾建设之路，广州海珠供电局项目经理廖伟杰仍难掩感慨。据悉，自去年11月项目立项之时，海珠供电局党委便将其列为一号工程，举全局之力加快项目建设。

“我们成立了琶洲数字配电网示范项目党员突击队，建立了每日快报以及问题24小时回复机制。”廖伟杰说，为保障项目进度，党员突击队早在2021年春节前就组织各参建单位开展四方交底、图纸评审等工作，在春节前完成了开工前的全部前置流程。

首当其冲的是物资问题。受到全球芯片短缺影响，智能网关、配变红外热成像监测装置、智能视频云节点、红外高清球机等多种物资短缺，厂家无法供货，项目因此停滞。在了解这一情况后，项目团队加大协调力度，优化物资申报流程，加快物资供应速度。

到了施工阶段，施工单位又给大家抛出一个大难题，示范项目应用了大量新技术与新设备，实施起来相比常规基建项目难度加倍。面对全新的设备，施工队两眼一抹黑：“设备是好，问题是是我们不会安装调试啊！”

为此，党员突击队发挥模范带头作用对项目攻坚克难，组织厂家、施工单位多次开展技术研讨会以及设备安装调试教学。本着不破楼兰终不还的决心，在项目停电前保质保量地完成了设备的预调试……

试验区智能配电网示范项目完美收官后，广州供电局相关负责人表示，将继续秉承人民电业为人民的宗旨，立足数字城市建设，对数字配电网平台资源进行最优整合，持续完善系统设计、场景搭建，做到数字赋能，促成各方最大共赢。今后，广州将建设更多的数字电网项目，满足人民美好用电的需求。



随着广州供电局智能配电网示范项目的建成，琶洲总部商务区将实现全年零停电。新快报记者 毕志毅/摄



■大湾区中通道直流背靠背工程现场，建成后将为珠三角地区高质量发展提供充足电力。  
受访者供图

### 大湾区中通道直流背靠背工程 降低未来广东大面积停电风险 为“双碳”助力

增城，大湾区中通道直流背靠背工程(下称“中通道工程”)施工现场，5个巨大的银色盒子站在墙外等待进场。它们是这个工地重要的电气设备——柔性直流变压器，由广州供电局专门定制，单相容量达到575兆伏安，是世界上单相容量最大的柔性直流变压器，远远看来，仿佛一间间的移动小屋。

柔性直流变压器不远处，还有一座令人难以忽视的巨物：阀厅及启动回路钢结构网架。整体外观上，是一个由诸多钢架织就的长方体，长209米，宽146米，超过四个足球场大小，整体钢结构用量达6200吨。屋顶采用双层四角锥网架结构，具有受力均衡、重量轻、刚度大、抗震性能好等优点，解决柔直阀厅跨度大的难题，并使用大型构件液压同步提升技术，仅用时4小时便提升至20.5米。广州供电局项目管理中心柔性直流工程项目部造价工程师彭某介绍，它是世界上电网行业最大尺寸的钢结构建筑，目前已顺利封顶。

### 大国重器 换流立方 电民融合典范的国内行业领先换流站标杆

恢弘、壮观、直白的线条、纯粹的张力……站在这个工地上，笔者眼球不断受到冲击，内心也大为震撼，这就是有“大国重器 换流立方”之称的中通道工程。

工程项目部安全工程师付志超说，虽然目前广州市民享受着世界级别的优质电力，但仍然面临着短路电流超标和多直流换相失败引起的停电风险。

“我们现在用的电多是云贵地区水能发电‘西电东送’来的，未来还会开发海上风电。随着经济社会发展，电力需求肯定会不断增长。5年、10年后，当这些电源源源不断输送过来时，整个电网架能否承受得住？”

中通道工程，正是广东电网网架在未来的布局。工程建成后，电网进一步接纳外区电力，尤其是西部清洁水电的能力得到提升，大湾区内部电网可控性大幅提升，为推动跨省区能源资源优化配置，促进大规模新能源在大湾区的消纳奠定良好基础。

“立足广州，面向南方，中通道工程将打造电民融合典范的国内行业领先换流站标杆。工程建成后，电网网架结构更加优化，粤港澳大湾区电力安全供应保障能力将大力提升，‘碳达峰、碳中和’目标将再添助力，”工程项目部经理朱博说。

### 大师设计 以人为本 外立面轻盈时尚，与环境相融合

在现场的宣传栏上，可以看到中通道的未来效果图。几乎所有的设备都被安置在室内，整体建筑以白色为主，营造出轻盈、通透的感觉，大气、简约、又时尚。这是国家建筑设计大师陈雄团队的手笔，我们熟知的“月光宝盒”猎桥变电站、白云机场迁建工程等建筑均出自该团队。

朱博表示，请大师团队操刀外观的部分原因是考虑到与周边环境的融合。工程附近有居民楼，为了让周边居民也共享电力发展成果，设计团队在满足电网安全稳定运行需要的前提下对建筑外立面进行了美化提升，将工业感与时代感完美融合，体现智慧、绿色、节能、环保等理念。未来，广州供电局的员工将在此日夜守护我们的“国之重器”。

日前，中通道工程土建施工陆续开始交安，电气设备也开始进场，正式迈进电气安装阶段。朱博表示，将有条不紊地推进工程建设工作。

广州供电局相关负责人表示，“十四五”期间，将进一步加强电力供应安全性和可靠性，构筑更加坚强电网网架，为大湾区核心引擎注入稳定可靠的电能，为广州实现老城市新活力、“四个出新出彩”提供强有力的支撑。